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O Solženicynovej Rakovine

Po senzačnom úspechu Jedného dňa 
Ivana Denisoviča sa Solženicyn pokúsil 
vydať Rakovinu. Keď tento pokus zlyhal, 
skončilo sa aj jeho postavenie ako autora, 
ktorý bol pre sovietske úrady prijateľ-
ný. Rakovina a V kruhu prvom vyšli na 
Západe v roku 1968 s chválou kritikov.
  Tak ako V kruhu prvom, aj Rako-
vina je inšpirovaná autobiograficky, 
predkladá typickú vzorku spoločnosti na 
izolovanom mieste, a využíva polyfónnu 
štruktúru, aby zdôraznila postavy viac 
než zápletku. Postava Olega Kostoglo-
tova významom vyčnieva nad ostatnými. 
So Solženicynom má spoločné niektoré 
vlastnosti, no nie toľko ako Gleb Neržin 
V kruhu prvom. Tak ako autor, aj Oleg 
bojoval v 2. svetovej vojne, odsedel si 
nejaký čas v gulagu kvôli neopatrným 
poznámkam o Stalinovi, zažil vnútorný 
exil, ochorel na rakovinu a ošetrovali ho 
na klinike v Taškente. Na rozdiel od auto-
ra pochádza Oleg z Leningradu, chýba mu 
formálne vzdelanie a je slobodný.
  Rakovina núti pacientov kliniky hĺ-
bať o smrti, ktorá je vždy hlavnou šep-
kárkou ľudských drám, a román sa tak 
zameriava na základnú otázku o zmysle 

života. Urečnený klamár Poddujev otvára 
tematické jadro románu, keď sa v Tols-
tého príbehu Prečo ľudia žijú dočíta, že 
správnou odpoveďou je „láska“. Keď sa 
svojich spolupacientov pýta na odpoveď 
na rovnakú otázku, dostane povrchné 
odpovede: prídely potravín, vzduch, 
voda, plat, profesionalita. Druh rakovi-
ny často súvisí s určujúcou vlastnosťou 
jej obete: Poddujev zomrie na rakovinu 
jazyka, rakovina hrdla pripraví filozofa 
o jeho reč. Tak, ako prší na všetkých, aj 
rakovina napáda rovnako spravodlivých 
aj nespravodlivých, a preto niektoré prí-
pady podčiarkujú mystérium utrpenia: 
protivný sovietsky byrokrat opúšťa kli-
niku zdravý, ale dobrá doktorka Doncová 
dostane rakovinu z dávok žiarenia, ktoré 
obetavo spravuje.
  V nemocničnom prostredí je prí-
tomných veľa žien, čo prispieva k osobitej 
príchuti Rakoviny v rámci Solženicyno-
vých diel. ...
  Rakovina je Solženicynovo politic-
ky najmenej vypäté dielo, hoci politické 
náznaky v nej nechýbajú. Napríklad Oleg 
vníma tigra v zoo ako symboliku Stalina. 
A predsa práve tento román spôsobil, že 
podľa Solženicyna bolo úlohou spiso-
vateľa určil starať sa o „tajomstvá ľud-
ského srdca a svedomia, konfrontáciu 
života a smrti, triumf nad duchovným 
zármutkom“. 
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